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Verbandsnachrichten der Gesellschaft für Neuropsychologie Österreich (GNPÖ)

Über die GNPÖ
Als größtes österreichisches Netzwerk der Klinischen Neuropsychologie sowie als Berufsvertretung möchte die GNPÖ österreichweit der qualitätsvolle Bestanbieter für Fort- und Weiterbildung in Klinischer Neuropsychologie sein. Unser umfassendes Seminar-Angebot ist international beständig und rechtssicher, die hochkarätigen Referent:innen sind nationale und internationale Expert:innen auf ihrem jeweiligen FachgGebiet. Zudem bieten wir Zugang zu Österreichs modernstem und umfassendstem Weiterbildungscurriculum in Klinischer Neuropsychologie.
Als Fachorganisation Organisation sind wir ein Non-Profit-Unternehmen und verwenden trotz moderner und professionelle Strukturen und Prozesse. r Organisation sind wir ein familiärer Verein geblieben ???? wollen wir die Familie nicht weglassen?. Klar, selbstbewusst und zukunftsweisend bieten wir unseren Mitgliedern und allen Interessierten permanenten Zugriff auf den letzten Wissenstand der Klinischen Neuropsychologie und vermitteln ihnen damit ein sicheres Gefühl für ihren klinischen Alltag. Unser Fokus liegt einerseits auf einer kundenorientierten und kompetenten Beratung unserer Mitglieder und andererseits auf EU-konformer und international beständiger Qualitätsarbeit. Besuchen Sie uns auf www.gnpoe.at .

a. Intern
Unsere Absolvent:innen
Im Zeitraum vom 06. Jänner 2023 bis 14. April 2023 erhielt Frau Mag.a Umdasch Kathrin das Zertifikat über die Weiterbildung in Klinischer Neuropsychologie gemäß den Kriterien zur Spezialisierung lt. § 29 PG 2013. Wir beglückwünschen sie zum abgeschlossenen GNPÖ-Weiterbildungscurriculum und wünschen ihr für die weitere persönliche und berufliche Laufbahn alles Gute!

www.gnpoe.at: Am 21. März 2023 wurde die neu gestaltete GNPÖ-Homepage ihrer Bestimmung übergeben!
 Im modernen Layout erweist sie sich als transparent und benutzerorientiert. Die Rubriken wurden übersichtlich aufbereitet, das Navigieren durch die einzelnen Themenbereiche geht erfreulich glatt vonstatten. Eine zentrale Position nimmt neben den berufspolitischen Belangen die Fortbildungsakademie ein. Hier ist die Benutzerfreundlichkeit besonders spürbar. Die Buchung der Seminare erfolgt direkt über die Homepage mit integrierter Zahlungsfunktion und direktem Sichtbarmachen des Anmeldestatus. Die Möglichkeit, ein Benutzerkonto zu erstellen, bietet den Vorteil, seine GNPÖ-Seminare selbst zu verwalten und jederzeit auf Buchungen und Teilnahmebestätigungen Zugriff zu haben. Achtung: Wer im alten System schon ein Benutzerkonto hatte, wird gebeten, sich neu anzumelden. Die alten Daten gehen nicht verloren und können bei Bedarf über das Bürodie Fortbildungsakademie (fortbildungsakademie@gnpoe.at) angefordert werden. Natürlich kann auch weiterhin im Gaststatus ein Seminar gebucht werden, die Vorteile eines Benutzerkontos werden Sie jedoch überzeugen!  



GNPÖ FortbildungsakademieGNPÖ-Fortbildungsakademie
Die Fortbildungsakademie der GNPÖ ist im Institut Testified in Wien organisatorisch verankert. Als Formate werden Präsenzseminare, Hybridseminare und Webinare angeboten. Neu im Angebot: Es werden jeden Monat zwei Supervisionstermine online veranstaltet, deren Schwerpunkte entweder Kinder- oder Erwachsenenthemen sein werden. 
Sämtliche Seminare der GNPÖ erfüllen die Kriterien für Fortbildungsveranstaltungen gem. Psychologengesetz 2013, BGBI Nr. 182/2013. Die Absolvierung der GNPÖ-Seminare bildet den theoretischen Teil des  GNPÖ-Weiterbildungscurriculums  „Klinische Neuropsychologie“  und kann in weiterer Folge auch für die Eintragung in die Liste der  Spezialisierung „Klinische Neuropsychologie“  des Bundesministeriums für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz verwendet werden. 
Für Absolvent:innen des Curriculums gibt es ab sofort die Möglichkeit, neben einem Basispaket Zusatzseminare mit individueller Schwerpunktsetzung zu buchen. Auch für Teilnehmer:Innen von Einzelseminaren eröffnen sich neue Möglichkeiten: inhaltlich nahe Seminare können als Paket gebucht werden, was eine Reduzierung des Seminarpreises zur Folge hat. Aktuell angebotene Pakete entnehmen sie bitte dem Angebot der Fortbildungsakademie auf der Homepage. Fragen zu den Seminaren können Sie gerne an fortbildungsakademie@gnpoe.at richten. 
[bookmark: _Hlk124601719]

Auszug aus dem aktuellen Fortbildungsangebot:
WEBINAR: Autismus und ICF
09.06.2023
Spiele in der neuropsychologischen Therapie
 10 Jun 2023, Wien

Praktische Neuroanatomie – Sezierkurs
 23 Jun 2023, Wien
WEBINAR: Neuropsychologische Supervision
 06 Sep 2023  

WEBINAR: Klinische Neuropsychologie von AHDS im Erwachsenenalter
 15 Sep 2023  

Klinische Neuropsychologie bei Aphasie – Grundlagen und Diagnostik
 16 Sep 2023, Wien 

Neuropathologie
 22 Sep 2023, Wien 

ADHS im Kindes- und Jugendalter
 29 Sep 2023, Wien 

Plastizität des sich entwickelnden Gehirns
 30 Sep 2023, Wien 

WEBINAR: Neuropsychologische Supervision
 04 Okt 2023

Neuropsychologische Befunderstellung und Begutachtung
 06 Okt 2023, Wien 

Diagnostik und Therapie von Gedächtnisstörungen bei Kindern und Jugendlichen
 13 Okt 2023, Wien 

Pharmakologie in der Klinischen Neuropsychologie
 04 Nov 2023, Wien 

WEBINAR: Game-based learning in der Neuropsychologie
 06 Nov 2023

WEBINAR: Neuropsychologische Supervision
 08 Nov 2023

WEBINAR: ADHS über die Lebensspanne
 18 Nov 2023

HYBRID: Das Autismus-Spektrum: Erkennen, verstehen und diagnostizieren
 24 Nov 2023, online und Wien
WEBINAR: Neuropsychologische Supervision
 06 Dez 2023

Aufmerksamkeitsstörungen bei neurologischen Erkrankungen: Grundlagen, Störungsbilder und digitale Diagnostik
 15 Dez 2023, Wien 



Nationale Besonderheiten des GNPÖ-Weiterbildungscurriculums
Der Prozess der Qualitätssicherung betrifft vor allem das geschlossene Weiterbildungscurriculum in Klinischer Neuropsychologie und die Fortbildungen gemäß Psychologengesetz 2013 BGBl 182/2013 innerhalb der Gesellschaft für Neuropsychologie Österreich. 
Die Qualität des Weiterbildungscurriculums entspricht nicht nur den gesetzlichen Vorgaben, sondern geht in Quantität und in Qualität darüber hinaus. Zudem entspricht das Weiterbildungscurriculum in Klinischer Neuropsychologie der Richtlinie für Spezialisierungen lt. PG2013 und dem Kriterienkatalog des Psychologenbeirates des Bundesministeriums für Gesundheit. 
Die Qualitätssicherung der GNPÖ erfolgt auf drei Ebenen (Referent:innen, Inhalt des Weiterbildungscurriculums Klinische Neuropsychologie sowie der einzelnen Fortbildungen) und wird von zwei unabhängigen Gremien vorgenommen (Wissenschaftlicher Beirat der GNPÖ, Wissenschaftlicher Beirat der Österreichischen Akademie für Psychologie).
Die Teilnehmer:innen bewerten die Referent:innen, die Inhalte und die organisatorische Prozessabwicklung innerhalb des Weiterbildungscurriculums.
Die Unterlagen der Absolvent:innen werden bei Einreichung vom Office auf Vollständigkeit formal geprüft. Eine unabhängige Zertifizierungskommission prüft die Unterlagen der Institutionen und Personen. Diese werden inhaltlich anhand von vorab ausgearbeiteten Zertifizierungs- und Akkreditierungsvorgaben begutachtet. Das Abschlusszertifikat wird zusammen mit dem Berufsverband Österreichischer Psychologinnen und Psychologen vergeben.
Nach formaler Überprüfung auf Vollständigkeit werden die Unterlagen der Absolvent:innen an zwei unabhängige Gutachter:innen weitergeleitet. Die Zuordnung der Gutachter:innen zur Beurteilung eines Antrags erfolgt durch das GNPÖ-Office, wobei dienstliche oder persönliche Befangenheitsgründe ausgeschlossen werden. Die Gutachter:innen prüfen die Weiterbildungsnachweise, insbesondere die Qualität der eingereichten Kasuistiken, und dokumentieren das Ergebnis ihrer Prüfung schriftlich. Die Anwärter:innen werden hiervon über das GNPÖ-Office unterrichtet. Werden unzureichende Weiterbildungsleistungen festgestellt, erhalten die Anwärter:innen eine Begründung und die Gelegenheit zur Nachbesserung. Bei einer positiven Bewertung des Zertifizierungsantrags wird den Anwärter:innen ein Zertifikat zugesandt, mit dem sie beim Bundesministerium für Gesundheit um die Listeneintragung der Spezialisierung Klinische Neuropsychologie ansuchen können. 

b. National
25. Jahrestagung – „Innovativ – Integrativ – Interdisziplinär“
Die heurige Jahrestagung der GNPÖ findet vom 20. – 21. Oktober 2023 erstmalig an zwei vollen Tagen statt und spannt thematisch einen Bogen von den Anfängen der Klinischen Neuropsychologie in Österreich hin zu einer innovativen, integrativen und interdisziplinären Profession. Die eingeladenen Referent:innen sind renommierte nationale und internationale Expert:innen auf den verschiedensten Gebieten der Neuropsychologie. Gemeinsam mit erstklassigen Vortragenden aus angrenzenden Fachdisziplinen legen sie das Hauptaugenmerk auf die interdisziplinäre Zusammenarbeit an den Schnittstellen zur Klinischen Neuropsychologie. 
Für die Jubiläumsausgabe unserer Jahrestagung ist es uns gelungen, Prof. Dr. Andreas Monsch, Leiter der Memory Clinic in Basel, für einen Fachvortrag zum Thema „Frühdiagnostik bei Demenzerkrankungen“ zu gewinnen. Als eine weitere internationale Größe auf dem Gebiet der Klinischen Neuropsychologie wird Dr. Laura Hokkanen, Professorin der Klinischen Neuropsychologie an der Universität von Helsinki und Past Präsidentin der Federation of the European Societies of Neuropsychology (FESN), als Referentin an der Jahrestagung teilnehmen. Sie berichtet über das Europäische Zertifikat in Klinischer Neuropsychologie und damit verbunden über die Qualitätssicherung der Weiterbildung in Klinischer Neuropsychologie. 
Da die heurige Jahrestagung die Interdisziplinarität in der Klinischen Neuropsychologie über die ganze Lebensspanne beleuchten will, freut es uns besonders, Ihnen auch spannende Fachvorträge aus dem Bereich der Kinder- und Jugendneuropsychologie ankündigen zu dürfen! Unter anderem werden OT Sabine Koinig und Dipl.-Psych. Matthias Zeschitz, zwei Spezialist:innen auf dem Gebiet der cerebralen visuellen Wahrnehmungsstörungen, die neuesten Erkenntnisse über Grundlagen, Diagnostik und Therapie von cerebral bedingten Sehstörungen präsentieren.
Abgerundet wird die GNPÖ-Jahrestagung von einem weiteren Highlight: Dr. Martin Aichholzer und Mag. Julia Füreder werden gemeinsam über Wach-Operationen sowie das dabei angewendete neuropsychologische Monitoring referieren.
Insbesondere freuen wir uns über die Podiumsdiskussion mit den Präsident:innen der Berufsverbände der Egotherapie, Logopädie, Physiotherapie, Neuropsychologie und einer/s Kolleg:in, welche die Pflege vertreten wird. 
Auch heuer finden im Rahmen der Jahrestagung der Science Slam sowie die feierlichen Verleihungen des Giselher-Guttmann-Preises 2023 und des Wilhelm-Strubreither-Preises 2023 statt. Als Novum wird dieses Jahr von der Fachgruppe Klinische Neuropsychologie für Studierende ein Fachvortrag sowie ein Studierendenevent organisiert. Letzteres soll interessierten Student:innen die Möglichkeit bieten, bereits vor Beginn ihrer Berufslaufbahn Kontakte mit ausgebildeten Fachkräften auf dem Gebiet der Klinischen Neuropsychologie zu knüpfen.
Die Anmeldung zur diesjährigen Jubiläumstagung erfolgt online unter https://congress.auva.at/GNPOE2023.

Mitgliederversammlung der GNPÖ – Save the date
Um Ihnen bei der Jahrestagung zwei ganze Tage vollgepackt mit exzellenten Vorträgen bieten zu können, wird die Mitgliederversammlung der GNPÖ dieses Jahr gesondert stattfinden. Diese wird online am 29. November 2023, von 18:00 – 20:30 Uhr, im Rahmen eines „Member’s Event“ gemeinsam mit einem Fachvortrag abgehalten. Die Anmeldung dafür erfolgt über die GNPÖ-Homepage unter https://gnpoe.at/seminare-ohne-kategorien.
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